

## Н.А. БЕРДЯЕВ: РАЗМЫШЛЕНИЯ ОБ ИСТОРИИ И РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

© Малюшитская С.А., Федотова А.А.

Научный руководитель: к.филос.н., доцент Соловьева Г.В.  
Кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики  
Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

**Контактная информация:** Малюшитская Софья Андреевна — студентки 2 курса Педиатрического факультета,  
E-mail: malyushitskaya-s@mail.ru

**Ключевые слова:** Н.А. Бердяев, русская философия, свобода, смысл истории, персонализм.

**Актуальность исследования:** судьба человека в современном высокотехнологичном мире, проблема человека, его свободы от власти общества и государства — центральные темы философии Н.А. Бердяева (1874–1948). Философ вскрывает глубокие духовные причины кризисов современности. Огромное философское наследие Бердяева не исследовано до конца и в XXI в. приобретает все большую актуальность, особенно для России, находящейся в процессе поиска смысла своей истории и национальной идентичности.

**Цель исследования:** выяснить сущность и причины русской катастрофы начала XX в., конфликта человека и общества в современном мире согласно экзистенциальному персонализму Н.А. Бердяева.

**Материалы и методы:** изучение работ Н.А. Бердяева и актуальных научных статей по теме.

**Результаты:** оказавшись в эмиграции, Н.А. Бердяев продолжал размышлять над опытом русской революции и пророчески предрекал конечность советского эксперимента. Философ последовательно вскрывает стадийность созревания русского коммунизма, указывая, как интеллигенция психологически и духовно подготавливала страну к революции. Марксистская идея, как плод европейской интеллектуальной мысли, в России вобрала в себя национальные черты и стала извращенным продолжением русского цивилизационного пути. В русском коммунизме для него очевидным является религиозное мышление, начиная от социальных идеалов христианства, с его обостренным чувством протеста против несправедливости, зла и страданий жизни, и заканчивая крайним догматизмом положений теории марксизма. Признавая закономерный конец старого мира, философ не был слишком пессимистичен, он был полон энтузиазма как и многие его современники. Он очень точно зафиксировал крушение старых традиционных основ и считал бессмысленным делом горевать об исчерпанном себя мире [1, 2, 3].

**Выводы:** оказавшись в изгнании, вдали от Родины, Н.А. Бердяев сумел афористично передать настроение своей эпохи и стал крупнейшим европейским мыслителем первой половины XX в. Его апология творчества, духовно независимой личности и свободы повлияли на развитие христианского экзистенциализма и превратили персонализм в часть особого направления европейской метафизики. Русская революция, по мысли Н.А. Бердяева стала искаженным практическим отображением архетипов русского национального сознания, мессианской идеи и христианских идеалов справедливости и братства. История не представляет собой «законченной окаменелости», она пребывает в состоянии «ритмической смены эпох и периодов» и на смену новому времени с его идеологемами либерализма, демократии приходит эпоха «нового средневековья», которая не является чем-то трагическим, а представляет собой движение вперед.

### Литература

1. Бердяев Н.А. «Истоки и смысл русского коммунизма». М.: Наука, 1990. 224 с.
2. Бердяев Н.А. «Новое средневековье». М. Изд-во Феникс, 1991г. 80с.
3. Сиземская И. Русский персонализм //Изд. Философская антропология. 2019. С.189–200.